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Devoir Surveil lé de Sciences Physiques n°7             R.DUPERRAY  Lycée F.BUISSON  PTSI 

Chimie en solution aqueuse, mécanique du point 

 

Problème: Oscillations (extrait du CAPES 2005) 
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Exercice: Le carbone dans les océans 
 
Le dioxyde de carbone 

  
CO

2 g( )  présent dans l’atmosphère (et dont la concentration ne cesse 
de croître à cause de l’activité humaine, en particulier sa consommation d’énergie fossile) 
se dissout dans les océans pour former l’acide carbonique selon l’équilibre : 

   
CO2 g( ) +H2O ℓ( ) " H2CO3 aq( )  

L’océan et l’atmosphère étant en équilibre, la concentration de l’acide carbonique reste 
égale à  10−4,9  mol.L−1 . De plus, à la surface des océans,   pH = 8,1 . 
a) Calculer les concentrations des diverses espèces carbonées à la surface des océans : 

  H2CO3 ,   HCO3
− ,   CO3

2− . 
b) Quelle est l’espèce majoritaire ? Cela est-il compatible avec le diagramme de 
prédominance des espèces carbonées ? 
Données : 

  pKA1 = 6,4  
  H2CO3 /HCO3

−( )  et   pKA2 = 10,3 
  HCO3

− /CO3
2−( )  
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